



主题展会层出不穷 内外合作不断加强

# 香港业界抢抓“一带一路”建设机遇

经济日报·中国经济网记者 廉丹

福建出台17条措施  
促进闽台文化交流合作

**本报讯** 记者薛志伟报道:日前,福建省制定出台了促进闽台文化交流合作17条措施,这将充分发挥福建省对台独特优势,进一步突出先行先试、突出人才交流、突出民间往来,为在闽台湾同胞学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等待遇和更为便利的条件。

据了解,此次出台的17条措施涉及文艺创作演出、公共文化服务、文化遗产保护、文化市场与文化产业以及文化人才等方面。福建省文化厅副厅长林守钦表示,17条措施的出台和实施,是福建省文化部门认真贯彻落实中央和省省委省政府部署要求,先行先试,进一步深化闽台文化交流合作的具体举措。福建省已明确省闽台文化交流中心为对接工作窗口,对外统一对接相关事项,对内按照职责分类办理。下一步,福建省文化厅将围绕更好地落实17条措施,对需要申报、审核的相关事项,明确申报条件、申报材料、申报流程等实施措施,确保各项措施落实和取得成效,更好惠及台湾同胞。

上海银行将为在沪台企  
提供300亿元授信支持

**本报讯** 记者沈则瑾报道:上海市人民政府台湾事务办公室日前与上海银行签署新一轮《支持台资企业发展金融合作协议》。根据协议,上海银行将在今后2年内为上海地区台资企业提供总额不低于300亿元的本外币综合授信支持。

据悉,这是2006年首次合作以来,上海市台办与上海银行第7次签署合作协议。在前6轮合作过程中,上海银行已累计为台资企业提供实际融资授信超过1000亿元。授信项目涵盖贷款、贴现、贸易融资、保函等各类表内外、本外币融资,授信企业包括上海地区各行各业大中小型台资企业。

根据此次签署的合作协议,双方将在前6轮合作基础上,全面推进落实上海市政府惠台新政策,加大服务创新和沟通协作力度,就拓展台商融资渠道、探索服务台资企业新模式等领域开展深入交流,着力打造更好的营商环境,支持台资企业转型升级并参与上海“五个中心”和“四大品牌”建设。

澳门青年代表参观台山  
核电EPR全球首堆工程

**本报讯** 记者杨阳报道:近日,在澳门特别行政区政府组织下,来自澳门街坊会联合总会、澳门民众建澳联盟、澳门新青年协会、澳门工会联合总会、澳门中华学生联合总会的44位青年代表走进中国广核集团台山核电基地,通过实地参观和交流了解核电科普知识、核安全文化及台山核电EPR全球首堆工程建设情况。

澳门青年代表先后参观了核电科普展厅、应急指挥中心及核电站现场,了解了核能发电原理、核电站的安全屏障、安全防护等科普知识,以及三代EPR核技术的先进性和安全性,并就人们关心的安全监管、核应急等话题开展了沟通。据了解,这是台山核电基地第三次迎来澳门地区代表参观,累计参观人数已超过百人。台山核电自开建以来,一直秉承“开放、透明”的理念,积极开展公众沟通与交流互动,截至2018年6月份,已累计接待约2.8万人次。

东莞澳门两地经贸合作论坛举办

**本报讯** 记者郑杨报道:由澳门贸易投资促进局和东莞市商务局主办的莞澳两地经贸合作论坛、葡语国家和地区产品推广活动日前在东莞市举办,来自莞澳两地的政府部门和企业代表围绕东莞、澳门与葡语国家和地区经贸合作发展举行了深入探讨。

“澳门是世界上开放程度最高、营商环境最优、发展活力最强的地区之一,是东莞通往葡语国家和国际市场的重要门户。此次论坛的举办为两地经贸合作带来了发展新机遇。”东莞东城街道党委书记邓涛表示,以东莞跨境电商中心园区为依托,东莞东城加快开通国际邮包空运航线,在数据跨境共享、网上电子审批、营商便利提升等方面不断叠加对外贸易新优势,致力于打造成为“一带一路”相关国家和葡语国家商品的重要集散地。

“目前,东莞已成为巴西在中国最大的商务对象城市之一,有超过2000名巴西商人在莞营商。”东莞市政协副主席邓流文说,接下来,东莞市政府将不遗余力地支持莞澳两地深化合作,为莞澳投资兴业的澳门企业和葡语系国家企业提供更多政策优惠和更高效的落地服务。

两岸(北京)长城创业营活动开幕

**本报讯** 记者廉丹报道:近日,两岸(北京)长城创业营在北京举办。来自第三届京台青年创新创业大赛在台湾复赛产生的120位优秀创业青年与有关投资专家分别在互联网、文创科技、生技医疗等三个产业领域面对面交流,主办方还邀请了北京30多位天使投资人与会,为台湾青年的创业项目寻找投资机会。

在活动开幕式上,北京市台湾同胞联谊会会长高峰表示,北京市台联一贯支持和鼓励京台各领域的交流,积极协助台湾青年在北京获得各项创业资源,此次参与两岸(北京)长城创业营的学员中不少是京台青年创新创业大赛中的获胜团队和杰出代表。他们希望通过创新创业活动,以及两岸交流活动的持续发展,让京台优秀创业青年相互学习、相互借鉴,充分发展各自在人才、技术、资金等方面优势,耕耘世界,开创新事业,成就新时代。

探索“一带一路”商机。

目前,香港围绕“一带一路”主题的各种展会层出不穷。首届香港“一带一路”国际食品展刚刚举办,超过35个国家和地区逾300家参展商展示了“一带一路”相关国家特色食品并寻觅商机。参展商之一、格鲁吉亚文化亚洲协会会长纳达列伊什维利说,香港在制度、营商环境、全球视野等方面具备优势,这次展览为各地食品从业者提供了交流各自产品和文化的平台;2018“一带一路”国际旅游新商机论坛6月份在香港举行,与会者认为,香港作为国际化城市能在“一带一路”和粤港澳大湾区旅游发展方面担当重要角色……

香港是重要的国际金融、航运、贸易中心,有大量专业水平高、具国际视野的专才。香港在“一带一路”建设中的专业领域优势也备受各界关注。

2018国际法论坛近日在香港举行,与会嘉宾探讨了在“一带一路”倡议下,香港作为国际法仲裁及调解中心的优势和机遇。参加论坛的联合国国际法院副院长薛捍勤说,“一带一路”倡议提出5年来,已有超过100个国家响应。为保证不同国家顺畅有效地交往,统一明确的规则至关重要。她认为,各个国家,尤其是发展中国家

应加深对国际法的了解,并善于运用国际法来处理国家关系和国际事务,开展对外交流合作,谋求最大的共同利益。香港可以在这一过程中扮演重要角色。

“一带一路”国际联盟”日前在香港成立,汇聚了香港、内地及海外的商会、行业协会、投资推广机构和智库组织,以拓展“一带一路”倡议下的合作机遇。目前,联盟成员分别来自29个国家及地区,总数超过110个,香港贸易发展局负责联盟秘书处工作。香港贸易发展局主席罗康瑞表示,来自5大洲的国际商界代表,秉持开放的态度交流、探讨合作、分享想法、寻求互利共赢,这正是“一带一路”国际联盟”成立的目的。

在世界华人会计师大会上,逾500名华人会计师积极探讨“一带一路”建设带来的机遇。香港特区政府行政长官林郑月娥在大会开幕致辞中表示,香港能成为今日的国际金融中心,优秀的会计专业人才是其中的重要因素。“一带一路”建设将带动区内经济融合及经贸活动,因而对专业服务包括会计及财务管理的需求将大幅提升。香港专业人士可为“一带一路”基建项目和贸易发展提供顾问服务。

去年12月份,《国家发展和改革委员会

与香港特别行政区政府关于支持香港全面参与和助力“一带一路”建设的安排》签署,计划从多元化融资等方面支持香港参与和助力“一带一路”建设,将聚焦金融与投资、基础设施与航运、经贸交流与合作、民心相通、推动粤港澳大湾区建设、加强对接合作与争议解决服务等。这些领域正是香港所长!

围绕“一带一路”建设,香港也在不断加强对内、对外合作。特区政府重视加强与“一带一路”相关国家,尤其是东南亚国家的联系,去年11月份与东盟签订了自贸与投资协定,被业界视为香港未来经济增长新引擎。近日,第一届“香约港城——宁波经贸·文化周”在香港举办,两地服务业和工业两大类共30个合作项目现场签约。林郑月娥表示,香港与宁波地缘相亲,交流频繁,有着密切的经贸、文化联系。香港是宁波最大的外资来源地和宁波企业对外投资的主要地点,也是宁波不少企业“走出去”的平台。宁波具备开放创新精神和区位优势,香港则是全球自由经济体及国际金融、贸易和高端服务业中心。两地都是“一带一路”建设中的重要节点城市,可以优势互补,积极参与“一带一路”建设,共同融入国家发展大局。



## RISE 科技峰会在港举行

作为亚洲规模最大的科技峰会之一,RISE科技峰会日前在香港会议展览中心举行。香港特区政府行政长官林郑月娥表示,香港在基础设施、人才引进、投融资机制等多方面采取了新措施,加快创新科技发展。

据悉,来自100多个国家和地区的科技创新企业参与了此次峰会,超过300名大型科技企业经营者、初创企业创办者、政府官员、媒体从业者等发表演讲,话题涉及创新创业、人工智能、金融科技等。

上图 参会者在体验人工智能穿戴设备。  
左图 参会者在峰会现场沟通交流。(新华社发)

# “深入了解国情是一生财富”

——回访中国人民大学香港籍毕业生

本报记者 周剑

“感谢中国人民大学,让我更深入地了解国情,也让我学会了思考自己、国家和民族的未来,这是我一生的财富。”“遇上这些室友,是我这4年最大的幸运,后会有期。”7月份,又是一年毕业季,中国人民大学国际关系学院、公共管理学院香港籍毕业生林子淦和张卓莽分别在微信朋友圈晒出离校感言。

毕业是收获的时节。4年前,本报刊登了林子淦和张卓莽“免试”来内地上大学的情况。4年来,他们有着怎样的成长和收获?日前,记者回访了林子淦和张卓莽,以期还原他们在内地求学期间的成长轨迹。他们是通过免试招生政策到内地大学的香港学生群体的缩影。数据显示,截至2017年,受益于该政策的香港学生已有约7800人。

### 校园学习忙碌充实

“学校的人文氛围极为浓厚。”谈起对大学的整体印象,林子淦和张卓莽都认为,中国人民大学作为一流综合性大学,给他们提供了良好的学习成长环境。张卓莽介绍,除了公共管理的专业课,还选修了很多其他学院课程,比如国际关系学院、新闻学院、经济学院等的课程。林子淦回忆,“学校每周都组织大量的学术讲座和研讨会,引导我们诵读经典作品,学习人文社科知识”。

回顾大学历程,两位毕业生都认为内地高校虽然课程多、学业压力不小,但都在可承受范围之内。不过,他们都觉得“高等数学比较难”。张卓莽和林子淦的大部分科目成绩表现不错,林子淦还获得过学校的港澳台侨学生奖学金。

两位毕业生都在毕业论文中就如何促进内地更好地发展作了一番思考。

林子淦的毕业论文聚焦新加坡年轻政治人才选拔培训机制对内地政府官员培养的启示。张卓莽的毕业论文则关注香港公务员高薪养廉制度对内地的借鉴意义。

4年前,记者采访林子淦和张卓莽,他们最担心的是,讲不好普通话会影响沟通。如今,林子淦觉得此前真是多虑,“在内地每天都使用普通话,几年下来自然而然地有了明显的进步”。采访中,记者发现张卓莽比大一时开朗很多,“主要是普通话越来越好,和大家沟通交流增多,就更自信外向。”张卓莽说。

相比香港高校学生大多自行租房,内地大学生一般住在集体宿舍,这也是他们此前有顾虑的地方。如今,两位毕业生都认为,大学4年的宿舍生活给自己留下了温暖回忆。张卓莽说,自己和室友建立了良好关系,“过生日时大家都一起庆祝。”林子淦说,“学校的住宿条件虽然一般,但更重要的是和谁住在一起。4年里和这群‘学霸’室友共同学习、锻炼、探讨各种学术时政问题,很开心、收获很大。”

### 旅行实践增长见识

学习之余,中国人民大学丰富多样的社团组织也给林子淦和张卓莽提供了诸多锻炼实践机会。4年前,张卓莽还不清楚自己的兴趣点,广撒网地参加了7个社团。张卓莽告诉记者,她后来把很多精力放在了香港文化发展联合会暨香港学生联合会(港联会)上,还担任了联合会的副主席,“这期间,我认识了很多其他社团的同学,也锻炼了沟通、协调、举办活动的的能力”。

一直很学术范儿的林子淦,加入了由

人民大学等港澳青年学人成立的学术组织“北京港澳学人研究中心”,平时会做港澳政治与公共政策研究,并参与组织一些学术研讨活动。林子淦和张卓莽还积极参与学校的学术创新大赛,他们组成团队,撰写的香港政党研究课题获得了北京市立项,并以良好成绩通过验收。

校外的参观实习更让他们增加了对各地发展情况的了解。中国人民大学港澳办就曾组织学生到苏州工业园参观,林子淦和张卓莽都对该工业园的发展模式和整治环境印象深刻。林子淦先后到贵州和湖南实习,参与了当地的招商引资和精准扶贫工作。“希望通过这些实习,了解国家政策怎么在各地落实,进而更好地了解国家的运行模式。”林子淦说。

旅行也是他们了解各地历史文化和风土人情的重要方式。“杭州、苏州、西安、南京等古诗词经常描绘的地方,实地看了以后觉得很美。”张卓莽毕业旅行去了四川甘孜、泸沽湖等地方,“在旅途中感受到内地的生活,品尝各地的美食,能和不同的人交流,真正体会到民风民情”。

林子淦到过内地东中西部的十几个城市,最远的是新疆喀什。通过游览这些地方,他感慨良多,“内地各省份的自然条件、资源禀赋和风俗习惯迥异,发展治理难度其实很大,我们国家能达到现在的发展水平和综合国力,真是了不起”。

### 让两地都有更好发展

对于未来,两位毕业生选择了不同的发展轨迹。张卓莽准备回香港工作,目前已经获得一些企业的录用意向。林子淦由于在学术方面的浓厚兴趣,申请